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Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 30.3.2023 
Anwesend:  Barbara Koch, Michael Picard, Stefan Rotsch, Herta Cecelja, Ute Puckel, Gerd Biehrer, Jutta Paul, Lioba Picard, Anna Rudolf 
  Pfarrer Schneider, Andreas Quandt, Jutta Moka, Clara Jung 
  
Gäste: Thomas Picard, Leon Fernandes 
 
Entschuldigt:  Claudia Jung,  

 

 

Nr. TOP:   Zuständigkeit 
 Protokoll & Impuls   Nächstes Protokoll: Herta und/oder Barbara 

Impuls: Lioba 
 

 Rückschau & 
Ausblick 

Rückschau: Gottesdienst am 
Valentinstag, 
Fastnachtsgottesdienst, 
Veröffentlichung der EVV – 
Studie, Josefsfest. 
Ausblick: Ostern 

Das Wort wurde an die Anwesenden erteilt: 
Zu den Fastenandachten hat Lioba berichtet, dass diese 
sehr schlecht besucht wurden. Termine waren Freitag bzw. 
Dienstag; Besucher, die sonst zur Eucharistiefeier gehen, 
kommen nicht automatisch zur Fastenandacht, da dies für 
sie kein vollwertiger Gottesdienst ist. Die Dienstagsgottes-
dienste sind mit 10 Personen generell eher schlecht 
besucht. Das Konzept der Fastenandachten soll reflektiert 
werden, ggf. werden sie zukünftig nicht mehr angeboten. 
Man möchte kein Konkurrenzangebot zu den 
Fastenimpulsen in Lämmerspiel schaffen. 
Das offene Singen war gut besucht, mit 8 Personen, davor 
mit 10 Personen. 

Barbara Koch 
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Beim Fastnachtsgottesdienst wird gewünscht, dass auch 
beim Sektempfang Musik (ab)gespielt wird; es wurden die 
„Nodebabbscher“ vermisst  nächstes Jahr aktiv anfragen 
In diesem Zusammenhang wurde über die Anschaffung von 
ca. 60-100 Glas-Sektgläsern diskutiert, die in St. Pius 
eingelagert werden sollen  Anna Rudolf kümmert sich 
um die Anschaffung. 
Ostern: gleiches Angebot in Hausen wie immer; 
Kinderangebote: Palmstockbasteln, Ostereierfärben, 
Familienkreuzweg und Emmausgang für Familien 
Hinweis, dass dieses Jahr kein Buchs zur Verfügung gestellt 
werden kann 
Plätzchenverkauf von Lioba war mäßig  
Ehrenamtsfest: Clara Jung bedankt sich im Namen der 
Jugend für den schönen Abend; diesen Dank geben wir 
zurück, da uns die Anwesenden eine sehr große Hilfe 
waren und es ist schön, wenn der Kontakt zur Jugend 
intensiviert werden kann 

1. Pastoraler Weg 
Pastoralraum – 
Konferenz 

Bericht aus der PRK vom 
23.3.2023, 
Wegpunkt und Ausblick 

Der Pfarreigründungstermin ist weiterhin zum 01.01.2026 
gewünscht. Eine Rückmeldung aus Mainz wird für Juni 
2023 erwartet. 
Frau Sabine Barthel wird ab dem 01.09.23 
Verwaltungsleiterin mit 29,5 Stunden. Bis dahin klärt Frau 
Barthel die Rendantur, dies wird sie bis Frühjahr 2024 
beschäftigen. In der Zwischenzeit wird sie in unserem 

Barbara Koch 
Pfr. Schneider 
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Pastoralraum allmählich Fuß fassen (Quelle: Mail von D. 
Stoll)  
Neue Ordnung für die Pastoralräume in der Phase II wurde 
im kirchlichen Amtsblatt vom 16.03.23 veröffentlicht: siehe 
Ausführungen zu den Aufgaben PRK und Voten  Anlage 
PRK Protokoll Barbara Koch 
Im Anschluss wurde zu den Projektgruppen berichtet: s. 
ebenfalls Anlage Protokoll  
Mittlerweile haben sich 2 Jugendvertreter gefunden 
Zur PG Katechese: man wünscht sich noch Beteiligungen 
aus Obertshausen; es geht der Gruppe nicht nur um die 
Sakramente, sondern um die Glaubensweitergabe generell. 
Gesucht werden noch Visionär*in, Netzwerker*in und 
Strateg*in. Jeder, der Interesse hat, kann sich melden, um 
den 2. Teil des Pastoralen Weges zu begleiten; der Posten 
des Strategen ist besetzt bzw. es gibt hier einen 
Bewerber*in. 
Für das Informationsblatt, welches einmal monatlich 
erscheinen soll, wird noch ein Name gesucht; Vorschläge 
sind herzlich willkommen. 
Es stellt sich die Frage, wie man an Infos zu den jeweiligen 
Projektgruppen kommt: die Ansprechpartner und ggf. eine 
kurze Info, was die Gruppe macht, soll auf der Homepage 
veröffentlicht werden; evtl. erfolgt die Veröffentlich auch 
in dem neuen Infoblatt. 
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2. PGR-Wahlen 2024 Planung der PGR-Wahl in 2024. 
Was ist zu tun bis September 
2023?   

Michael, Barbara und Herta haben an der Online-
Veranstaltung zur PGR Wahl am 16. + 17.03.2024 
teilgenommen. Bis auf die sich neu gründenden 
Gemeinden, nehmen alle an der Wahl, die wie seither 
stattfinden wird, teil. Für unsere Gemeinde wird somit 
letztmalig ein PGR in der bekannten Form gewählt. Dieser 
ist dann bis 2026 evtl. auch bis 2027 im Amt. Der PGR wird 
zukünftig vom Pfarreirat abgelöst. Bereits 6 Monate vor 
der Wahl muss ein Wahlvorstand gewählt werden. Es ist 
möglich die Wahl online oder als Urnenwahl abzuhalten. 
Mainz stellt Werbematerial für die Wahl zur Verfügung. 
Der dann gewählte PGR wählt im Nachgang wieder den 
VWR. 
Es müssen wieder rechtzeitig Kandidat*innen gesucht 
werden. Pfr. Schneider appelliert daran die Wahl so 
unaufwändig wie möglich zu gestalten. Nach Möglichkeit 
soll eine Blockwahl erfolgen: es stellen sich 7-9 
Kandidaten*innen zur Wahl und diese werden zusammen 
in einem Wahlgang gewählt. 
Die Bekanntmachung soll über alle Kanäle erfolgen, evtl. 
soll auch ein Erklär-Film auf YouTube gestellt werden.  
Spätestens in der Juni-Sitzung soll festgelegt werden, wie 
die Wahl erfolgen soll. Die Anwesenden haben bei einer 
Enthaltung die Durchführung als Blockwahl beschlossen. 
Jede*r soll für sich überlegen, ob er weiter für den PGR 
kandidieren möchte. Seine Entscheidung kann er/sie dann 

Michael Picard 
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gerne per Mail dem PGR-Vorstand bzw. dem PGR 
mitteilen. So kann dieser bessere planen. 

3. PGR Teamtag Standortbestimmung; 
Wie wollen wir weiterarbeiten? 

Für den 27.04.2023 haben wir einen neuen Termin zur 
Reflexion des Teamtages festgelegt. Wir haben einen 
Leitsatz und 3 Schwerpunkte erarbeitet. Jede*r wird darum 
gebeten sich die Unterlagen bis zum 27.4. erneut 
anzuschauen, dass wir direkt starten können. Wer die 
Unterlagen noch einmal benötigt, kann sich an Michael 
wenden, er hat alles fotografiert bzw. hat die Plakate. 

Michael Picard 

4. Jugend  Clara Jung berichtet von der Jugendratsitzung: es gibt eine 
gute Verknüpfung untereinander, alle arbeiten gut 
zusammen und es herrscht ein gutes Miteinander. Bei 
einzelnen Aktionen erfolgt die Einladung zur Teilnahme 
bereits Pfarrei übergreifend. Im Juli findet ein Treffen für 
alle Teamer zum Kennenlernen statt. 
Die Leiter der KJH haben mit den Kindern erstmalig einen 
Ausflug in den Indoor-Spielplatz nach Dietzenbach 
gemacht; es hat ausnahmslos allen sehr viel Spaß gemacht. 
Für das Sommer Zeltlager hat ein erstes Teamleitertreffen 
stattgefunden; der Zeltplatz ist ca. 130 km entfernt, in der 
Nähe von Würzburg; es liegen bereits ca. 60 Anmeldungen 
vor. 
Das von der jüngsten Gruppe angebotene Bastel-Event hat 
keinen großen Anklang gefunden, was im Nachhinein wohl 
an der Terminauswahl lag. 

Clara Jung, PJR 
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5. Gemeindekatechese Erstkommunion, Firmung Erstkommunion: befindet sich in der Endphase, 27 Kinder 
gehen zur Kommunion, der Ordnerdienst wird benötigt. 
Vorstellung der Kinder im Gottesdienst kam sehr gut an, 
einigen war der Gottesdienst jedoch zu lang (gleichzeitig 
mit Misereor-Sonntag). Es wurde nachgefragt, warum die 
Kinder ihre Namen nicht selbst sagten: Plan war, dass die 
Katecheten jeweils hinter das genannte Kind treten, den 
Namen sagen und man diese besser versteht als die 
Kinder. Das hat nicht ganz funktioniert, da diese selbst 
aufgeregt waren. 
Der Firmkurs hat am 11.03. gestartet, es sind ca. 70 
Jugendliche, wobei Hausen die größte Gruppe (40) stellt: 
Die Erklärung des Ablaufes der Firmvorbereitung hat man 
in verschieden Stationen geteilt, so dass alle auch alles 
mitbekommen. Am 01.04. fahren ca. 15 Jugendliche mit 2 
Katecheten nach Mainz zum Firmlingstreffen. Die Firmung 
ist erstmals Pfarreiübergreifend, seither haben nur St. 
Sebastian und St. Lucia zusammengearbeitet, es gibt einen 
Gottesdienst in Lämmerspiel und einen in St. Pius, 
Firmspender ist Dr. Weinert 

Jutta Moka 
Andreas Quandt 

6. Gottesdienstzeiten Gottesdienstzeiten in den 
Sommerferien. 

In den Sommerferien wird es geänderte Gottesdienstzeiten 
geben, da Pfr. Joseph und Pfr. Schneider abwechselnd in 
Urlaub sind. In Hausen wird es keine Vorabendmesse 
geben. Mögliche Uhrzeiten für Sonntag sind 10:30 oder 11 
Uhr. In den vergangenen 37 Jahren kam immer der 
indische Pfr. Scaria aus Rom nach St. Lucia und seit über 27 

Pfr. Schneider 
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Jahren auch nach St. Sebastian (Quelle: Internet St. Lucia). 
In 2022 hat er jedoch aus Altersgründen seinen Abschied 
genommen; es hat nichts mit dem Pastoralen Weg zu tun, 
sondern es war die Entscheidung von Pfr. Scaria. 
Man muss nun aufpassen, dass man die Mühlheimer 
Gemeinden nicht „verbrennt“, denn in Hausen „bleibt alles 
beim Alten“ und in den beiden Gemeinden hat es schon 
einige Veränderungen gegeben; daher muss Hausen für 
den Sommer auch geänderte Zeiten akzeptieren. 
Generell gibt es kaum noch Urlaubsvertretungen; Pfr. 
Jansen ist es aus gesundheitlichen Gründen nicht mehr 
möglich; die Priester aus St. Georgen sind sehr teuer, da sie 
immer mit dem Taxi kommen. Man hat sich für dieses Jahr 
daher für die geänderten Zeiten entschieden; es erfolgt im 
Nachgang eine Reflexion. 
In Obertshausen ist sonntags immer um 9:30 Uhr in Herz 
Jesu der Gottesdienst, man möchte zu diesem keinen 
Konkurrenzgottesdienst anbieten. Pfr. Schneider wird 
ebenfalls in den Sonntags- und Samstagsgottesdiensten die 
Abfrage machen, welches die favorisierte Uhrzeit ist. 
Die Abstimmung im PGR hat folgendes ergeben: 
für den 10:30 Uhr Gottesdienst stimmen 5 
für den 11:00 Uhr Gottesdienst stimmen 7 
eine Stimme hat sich enthalten  

7. Verwaltungsrat  Die Kita-Leiterin Monika Frank geht im nächsten Jahr in 
Rente, gibt aber ab August die Leitungsaufgaben an Jutta 

Thomas Picard 
VWR 
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ab. Jutta Paul übernimmt schon jetzt mehr und mehr die 
Aufgaben der Leitung. Von der Caritas hat bereits mit der 
Fachaufsicht ein Gespräch stattgefunden, so dass ein 
reibungsloser Übergang erfolgen kann. In einem Protokoll 
wurden die Kompetenzen, die Jutta Paul jetzt hat, klar 
festgehalten. Gespräche mit Neubewerbern übernimmt sie 
bereits und auch Mitarbeiter- und Elterngespräche führt 
sie alleine 
Die Kita-Plätze sind hochbegehrt. Es gibt für die Vergabe, 
entgegen der vielleicht im Ort herrschenden Meinung, eine 
klare Regelung wie diese erfolgt: zuerst werden 
Geschwisterkinder aufgenommen, dann Kinder von 
Gemeindemitgliedern, dann Kinder aus der evangelischen 
Gemeinde und dann steht die Kita theoretisch jedem 
offen. Der Andrang ist allerdings so groß, dass man 
teilweise schon Gemeindemitgliedern Absagen erteilen 
muss. Es wurde darum gebeten, dass diese Regelung auch 
offiziell bekannt gemacht wird, damit es keine Diskussion 
mehr unter den Eltern im Ort gibt. Da es sich nicht um eine 
städtische Kita handelt, sind abweichende Regelungen bei 
der Platzvergabe möglich. 
Herr Sanchez ist für das Getränkemanagement des PSH 
zuständig; alle Gruppierungen sind aufgerufen ihre 
Getränke aus dem Pool der Gemeinde zu kaufen, da dieser 
Getränkeverkauf zur Unterhaltung des PSH beiträgt. Die 
Jugend hat argumentiert, dass die Getränke zu teuer sind 
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und daher eigene Getränke eingekauft werden. Es sollen 
nun Gespräche geführt werden, mit dem Ziel einen 
Konsens zu finden. Der VWR wartet noch auf einen Termin, 
findet es aber sehr gut, dass man ins Gespräch kommt. Als 
Variante wurde die Zahlung eines Pauschalbetrages 
vorgeschlagen, so dass dann Getränke weiterhin selbst 
mitgebracht werden können. Auch wenn im Zela Getränke 
übrigbleiben, wird versucht, diese über das PHS abzusetzen 

8. Verschiedenes  - Frage zu Fronleichnam: die Prozession / Gottesdienst 
findet am Sonntag nach Fronleichnam statt, da alle 
zusammen am Do das Pfarrfest in Lämmerspiel feiern 
sollen. Am So davor ist das Europafest am Bürgerhaus, 
so dass keine Prozession stattfinden kann. Hinweis PJR, 
dass an dem So der 2. Zela-Tag stattfindet und somit 
nur wenige „der großen“ Ministranten da sein werden. 
Am Fronleichnamstag selbst findet in Hausen KEIN 
Gottesdienst statt. 

- Thema Homepage und Newsletter: Herr Haun versucht 
immer am WE die gewünschten Änderungen, die über 
die Woche eingereicht wurden, auf der Homepage 
einzupflegen. Zum 1. und 3. Freitag eines Monats soll 
es wieder einen regelmäßigen Newsletter geben. Nach 
2 Monaten erfolgt eine Reflexion, auch ob es vom 
Zeitaufwand für Herrn Haun zu stemmen ist 

 
ENDE: 21:35 Uhr  
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Termine: 

PGR Termine: Thema: Zuständig: 
27.4.2023 von 19.30 Uhr - 21.00 Uhr  Projekttag Review Michael Picard 

22.6.2023 um 19.30 Uhr  PGR-Sitzung Vorstand  

13.7.2023  Pastoralraumkonferenz Barbara Koch 

21.9.2023 um 19.30 Uhr PGR-Sitzung Vorstand 

 
 
 


